



Nyomtatott és online sajtó

[Dömötör Csaba: nem szeretnénk kockáztatni a magyarok kenyere](#)

2023. október 5. – MTI, Hirado.hu, ORIGO, Karpat.in.ua

Az ukrán gabona ügye egy újabb fontos ügy, ahol a fejünk fölött akarnak döntéseket hozni, mások elvárásai, mások érdekei alapján a mi kárunkra. Még egy ok, hogy változást érzünk el az uniós politikában - hangsúlyozta Dömötör Csaba, a Miniszterelnöki Kabinetiroda államtitkára az ukrán gabona körüli viták kapcsán a közösségi oldalára csütörtökön feltöltött videóban. A politikus azt mondta: "az Európai Bizottság magasról figyelmen kívül hagyja a gazdák helyzetét, a nemzeti kormányok elvi álláspontját, főleg, ha kelet-európai államokról van szó." "Nem szeretnénk kockáztatni a magyarok kenyere" - jelentette ki Dömötör Csaba, aki rámutatott, hogy Brüsszel a kelet-európai tagállamok "hangos kérése" ellenére sem hosszabbította meg az ukrán gabonastopot, mindeközben az Európai Bizottság elkezdte fellazítani a génmódosított növények uniós szabályozását.

[Ukrajna felfüggesztette a Lengyelország, Magyarország és Szlovákia elleni panaszát a WTO-nál](#)

2023. október 5. – MTI, 24.hu, Hvg.hu, MagyarHírlap, Telex, Index.hu, Hírvilag, Vg.hu
Kijev úgy döntött, hogy "szünetelteti" a Lengyelországgal, Magyarországgal és Szlovákiával szemben az ukrain gabonaimport korlátozása miatt a Kereskedelmi Világszervezethez (WTO) benyújtott panaszát, mert megkísérel gyakorlati, kompromisszumos megoldást találni a probléma megoldására - közölte Tarasz Kacska gazdasági miniszter-helyettes, Ukrajna kereskedelmi képviselője csütörtökön Brüsszelben, újságíróknak nyilatkozva. "Ez általában az EU és Ukrajna közötti kereskedelem működésének kérdése. Úgy látjuk, hogy az ukrán mezőgazdasági termékek importjának problémája a következő hetekben-hónapokban megszűnik. Sok újdonság lesz azzal kapcsolatban, hogyan változik az engedélyezési rendszer, és egyebek. Ez nagyon aktív munka lesz. Amíg gyakorlati megoldást keresünk, a WTO-ban folytatott vitáink szünetelnek" - idézte az ukrán kereskedelmi képviselőt az Interfax-Ukrajina hírügynökség.

[Závogyán Magdolna: kulcsfontosságú, hogy a népi mesterségek ismerete, szeretete a hétköznapiak részévé váljon](#)

2023. október 5. – MTI, MagyarHírlap, Hirado.hu, Kultúra.hu,
Kulcsfontosságú, hogy a népi mesterségek ismerete, szeretete a hétköznapiak részévé váljon - jelentette ki a Kulturális és Innovációs Minisztérium kultúráért felelős államtitkára csütörtökön Lakiteleken, a Nemzeti Művelődési Intézet székházában. Závogyán Magdolna a Kárpát-medence viseletkultúráját bemutató kiállítás, egyben az ASzakkör - Tudásunkkal kézen

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. október 6.



fogva a közösségekért 2023 program ünnepélyes megnyitóján arról beszélt, hogy "fel kell ébreszteni az elemi igényt a közösségben megélt alkotásra, a kreativitás kibontakoztatására és az élethosszig tartó tanulásra". (...)Novák Irén elmondta: a kezdeményezés az elmúlt években nagyon sikeressé vált, és ma már elmondható, hogy 2023-ban közel 15 ezer résztvevője lesz ASzakkör programnak. Háromezer régi és új közösség vesz benne részt 18 szakágban, és Kárpát-medencei szinten is mintegy 600 szakkört indítanak el a keretein belül - mondta. Kiemelte: hisznek abban, hogy a kultúra összekötő kapocs lehet a generációk között. Legfontosabb feladatuknak a magyarság megőrzését nevezte, és mint mondta: ez a program képes, illetve alkalmas ennek szolgálatára.

Németh Zsolt: Kanada és Magyarország baráti, szövetséges ország

2023. október 5. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, Demokrata, MagyarHírlap, SzabadEurópa
Kanada és Magyarország baráti, szövetséges ország, a két országot összeköti a NATO-tagság és a jelentős magyar diaszpóra - mondta Németh Zsolt, az Országgyűlés külügyi bizottságának fideszes elnöke kanadai útjáról telefonon nyilatkozva az MTI-nek. A politikus kifejtette: Kanadában, Torontóban és Ottawában tesz látogatást a külügyi bizottság. Az időzítés fő oka, hogy október elsején megnyitották a magyar örökség hónapját Kanadában - közölte. Hozzátette: a torontói érsek celebrálta az ünnepi misét, amely ennek a nyitóalkalma volt és ahol ünnepi beszédet mondott. Kiemelte: az elkövetkezendő évben sűrű programot tervez a két ország a diplomáciai kapcsolatok felvételének 60. évfordulója alkalmából. Baráti, szövetséges ország Kanada és Magyarország, különösen fontos kapcsolatot képez közöttük a NATO-tagság és a jelentős magyar diaszpóra közösség - mutatott rá. Németh Zsolt kitért arra, hogy tárgyalásai során találkozott a szenátus elnökével, a parlament és a szenátus külügyi bizottságainak vezetésével, a baráti tagozat tagjaival, valamint a külügyminisztérium helyettes vezetőjével.

Szerb Napok - Megnyílt Milic od Macve szerb festő kiállítása a szerb nagykövetségen

2023. október 5. – MTI, Vajma.info, Webradio.hu,
A Szerb Napok, a Szerb Kultúra Hónapja rendezvénysorozat keretében Milic Stankovic szerb festő alkotásait felvonultató Milic od Macve visszatérése című kiállítás megnyitóját tartották meg Budapesten, a szerb nagykövetségen. "A szabadság, a hazaszeretet, a családcentrikusság, a hit megélése, a közösségek, barátságok mélysége: mind ezek egyszerre nagyszerű értékei a szerb és a magyar népnek is" - hangsúlyozta a kiállítás csütörtöki ünnepélyes megnyitóján a Kulturális és Innovációs Minisztérium (KIM) parlamenti államtitkára. Vítályos Eszter kiemelte: büszke arra, hogy Szentendre, Pomáz, Csobánka és Budakalász a szerb közösség kulturális központjainak számítanak. Hozzátette, hogy szerb barátaiban a különleges hagyománytiszteletet, értéktiszteletet, a család, a barátság és a közösség őszinte tiszteletét tartja a legtöbbré. Példaértékű az összefogásuk, az egymás iránt mutatott szeretetük és elkötelezettségük - mondta.



Kelemen Hunor a jövő évi választásokról: ha a két kormánypárt összefog, az a társadalom további polarizációjához vezet

2023. október 5. – maszol.ro

Kelemen Hunor úgy véli, hogy a PSD és a PNL közös listán indulhat a parlamenti választásokon, sőt egyes területeken a helyhatósági választásokon is, és a kialakuló tömb baloldali lesz. Azonban ha ez megtörténik, a másik oldalon, ellenpontként is kialakul egy jobboldali tömb az ellenzéki pártokból, ami a társadalom intenzívebb polarizációjához vezet. Az RMDSZ elnöke megismételte, hogy jövőre nem indul az elnöki tisztségért, és hogy a szövetség az európai parlamenti választások után dönt az államfőjelöltjéről. Az RMDSZ elnöke egy szerda este az Europa FM-nek adott interjújában kifejtette, hogy megvan az esélye a két kormányzó párt összefogásának, amiről zajlanak is tárgyalások. Kelemen Hunor szerint azonban a választási együttműködés inkább a jövő évi parlamenti választásokon képzelhető el a PSD és a PNL között, illetve a helyhatósági választásokon egy-egy önkormányzatban lehetnek majd közös jelöltjeik, de az államelnök- és az európai parlamenti választáson kevésbé elképzelhető a két nagy román párt együttműködése.

Magyartanárok tanácskoztak Váradon

2023. október 5. – Bihari Napló

Bihar megyei magyartanárok év eleji tanácskozása zajlott október 3-án a Szacsavay Imre Általános Iskolában. Kecse Gabriella tanfelügyelő köszöntötte az egybegyűlteket, valamint dr. Kenyeres Attila Zoltán médiakutatót, akinek előadása nyitotta a tanácskozást. A tanfelügyelő meghívásának eleget tevő egyetemi adjunktus, az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem oktatója a médiamanipulációról, az álhírek felismeréséről tartott ismeretterjesztő előadást. Kiderült, hogy az adathalászok leggyakrabban a helyesírási hibák által árulják el magukat, egy hiányzó ékezet, egy hibásan használt toldalék felkelti a szemfüles megfigyelő gyanúját. Így a helyesírás fontossága új megvilágításba kerül, nem csak az igényességünkről árulkodik, előfordulhat, hogy a bankszámlánkon levő megtakarításunkat is megmenthetjük vele. A jelen levő több mint kilencven magyartanár segítséget kapott ahhoz, hogy a diákok figyelmét is felhívják a médiamanipuláció jelenségére, és megoldásokat nyújtsanak annak elkerülésére.

Csíkkozmáson is intézhetők a magyar állampolgársággal kapcsolatos ügyek

2023. október 5. – maszol.ro

Az RMDSZ Csíki Területi Szervezete az Eurotrans Alapítvánnyal együttműködve kiszállást szervez Csíkkozmás községben. Az érdeklődők október 12-én (csütörtök), 17-én (kedd), 19-án (csütörtök) 12 és 14 óra között a Csíkkozmási Közösségi házban adhatják le a különböző eljárásokhoz szükséges irataikat. A dossziék összeállítása minden esetben díjmentes. A következő ügyintézkésekben nyújtanak segítséget: honosítási kérelem benyújtása; házasság, gyermek születése, haláleset vagy válás anyakönyveztetése; tájékoztatás a személyazonosító



igazolvány igényléséről, tájékoztatás az anyasági és életkezdési támogatással kapcsolatos kérdésekben. 2028. január 1-jétől ugyanis a Magyarország területén kívül született és ott élő, magyar állampolgár gyermek után is igényelhető az anyasági támogatás és a babakötvény. Az anyasági támogatás egy egyszeri szociális juttatás, amelyet az édesanya igényelhet a magyar állampolgárságú gyermek születését követő hat hónapon belül.

A 2024-es választási „szuperévben” is összejöhet az erdélyi magyar pártok közötti összefogás

2023. október 5. – Krónika

A korábbi két parlamenti megmérettetéshez hasonlóan a jövő évi választási „szuperévben” is hajlandónak mutatkozik az együttműködésre versenypártjaival az RMDSZ. Miközben az Erdélyi Magyar Szövetség „csomagban” képzeli el a megállapodást a sorrendben négy választással tűzdelt 2024-es évben, nincs ínyére, hogy az RMDSZ az idén alakult Magyar Polgári Erőt is bevonná az összefogásba. Kelemen Hunor a Szövetségi Képviselők Tanácsának (SZKT) múlt pénteki ülését követően újságírói kérdésre elmondta, „eddig is volt együttműködés, és ezután is lesz”, a 2024-es választásokat megelőzően is tárgyalni fognak az EMSZ-szel és az MPE-vel egyaránt. Felidézte, erre már nyolc éve van bejáratott „módszerük”. „Van két parlamenti mandátumuk, a parlamenti választásokon az együttműködés adott, az önkormányzatban megmérettetés lesz” – mondta az RMDSZ elnöke. Hozzátette, az általa vezetett szövetség számtalanszor bizonyosságot tett az együttműködésről, és ez a másik két politikai alakulat számára is fontos.

Sepsiszentgyörgy: követelik a három zászlóárbóc visszahelyezését a székelyföldi románok

2023. október 5. – maszol.ro

A Kovászna, Hargita és Maros Megyei Románok Civil Fóruma (FCRCHM) csütörtökön felszólította a Kovászna megyei prefektusi hivatalt, hogy helyeztesse vissza Románia, az Európai Unió és a NATO zászlójának árbócát az intézmény sepsiszentgyörgyi székhelye elé. A szervezet közleménye szerint az 1990-es évek elején felállított három árbócot a „román nemzeti szimbólumokból csúfot űzve” a sepsiszentgyörgyi önkormányzat távolíttatta el, és a helyükre egy „kihasználhatatlan és használhatatlan” kerékpártartót tétetett. A FCRCHM emlékeztetett arra, hogy eközben Sepsiszentgyörgy polgármestere „vehemensen követeli” a székely zászló kitűzését a városháza elé, és aláírásokat gyűjt a legfelsőbb bíróság által korábban elutasított városzászló újbóli elfogadtatására. Ráduly István prefektus elmondta, hogy az árbócokat nem ő távolította el, és az intézmény homlokzatára kitűzött jelenlegi zászlók elhelyezése megfelel a törvényes előírásoknak. Felhívta ugyanakkor a figyelmet arra, hogy a prefektúra előtti terület Sepsiszentgyörgy közterülete, ahová építkezni csak a polgármesteri hivatal engedélyével lehet.



Színes felhozattal készül az RMKT a Közgazdász Vándorgyűlésre

2023. október 5. – maszol.ro

Az RMKT XXXII. Közgazdász Vándorgyűlésének részleteit ismertették Marosvásárhelyen. A sajtó képviselőit Nagy Károly, az RMKT országos elnöke, Reichenberger Iringó szervező, Szilágyi Nándor főszerző, a marosvásárhelyi RMKT elnöke és Tamás Endre, az RMKT kommunikációs referense tájékoztatta. A Változó gazdasági paradigmák és lehetőségek. Makrogazdaságtól a mesterséges intelligenciáig címet viselő vándorgyűlésnek Marosvásárhely Kultúrpalotája és a Megyei Tanács épülete ad otthont október 13-án és 14-én. A Romániai Magyar Közgazdász Társaság – RMKT – egy országos lefedettségű szakmai szervezet, azon civil szervezetek egyike, amelyek gazdasági kérdéseket boncolgatva folyamatosan újulnak – ismertette Nagy Károly elnök. Mint elmondta, országos szinten közel 700 taggal rendelkeznek és kilenc városban tevékenykednek: jelen vannak Csíkszeredában, Sepsiszentgyörgyön, Marosvásárhelyen, Székelyudvarhelyen, Aradon, Kolozsváron, Nagyváradon, Szatmáron és Bukarestben.



A Magyar Művészeti Akadémia tiszteletbeli tagja lett Takács András néprajzkutató

2023. október 5. – ma7.sk

A Magyar Művészeti Akadémia (MMA) tisztújító közgyűlést tartott 2023. október 5-én a Pesti Vigadóban. A közgyűlés 2023. november 5. napjától 2026. november 4. napjáig az MMA elnökévé választotta Turi Attila építész, az MMA rendes tagját. Az új elnökség összetételéről is döntött a közgyűlés: újabb három évre alelnöké választották Kiss János balettművészt, a másik alelnöki posztot Rátóti Zoltán színművész tölti be. Elnökségi taggá választották Buglya Sándor filmrendezőt, Haris László fotóművészt, Kulin Ferenc irodalomtörténészt és Pécsi Györgyi irodalomtörténészt. A közgyűlés a Magyar Művészeti Akadémia tiszteletbeli tagja címet adományozta Takács András néprajzkutató, néptánc koreográfusnak és Kobajasi Kenicsiro karmesternek; „postumus honoris causa” címet adományozott Bartha Dénes (1908-1993) zenetörténész, egyetemi tanárnak, Farkasdy Zoltán (1920-1989) építésznek és Kodolányi János (1899-1969) próza- és drámaíró, esszéista, szociográfus, irodalomszervezőnek.

Jövő héten nyitja kapuit a 475. Simon-Júda vásár Párkányban

2023. október 5. – ma7.sk

A vásárt országos viszonylatban is az egyik legnagyobb szabadtéri vásárként tartják számon. Csakúgy, mint minden évben, az árusok részéről nagy a részvételi szándék, hiszen a Simon-Júda kiemelt helyet foglal el kalendáriumukban. Több érdeklődőnek nem is tudnak helyet biztosítani. Sipos Istvánt a párkányi városháza szervezőgárdájának vezetőjét kérdezzük az október 12 – 15-ig tartandó jubileumi Simon-Júda vásár előkészületeiről. Vásárunkról az árusok és a látogatók olyan elismeréssel és elégedettséggel nyilatkoznak, hogy struktúráján nincs mit módosítanunk. Rengeteg a jelentkező, sajnos nem tudunk mindenkinek helyet

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. október 6.



biztosítani. A kézművesek körzetét bővítettük, a városi hivatal épülete elé, de még így se fér el minden érdeklődő. Az ételárusítók is többen jelentkeztek, mind a vásár befogadóképessége. Jelenleg fent vagyunk a vásár végével a Comenius utcában. Sajnos a körhintásoknak is csak a felét tudjuk fogadni. Ezek az adatok azt jelzik, vásárunk nagyon vonzó.

Megemlékezések az aradi vértanúk napjáról a Dunaszerdahelyi járás városaiban

2023. október 5. – ma7.sk

Az aradi vértanúk tiszteletére október 6-án sok helyütt tartanak megemlékezést és koszorúzást a Dunaszerdahelyi járásban is. Alább közöljük a járás városaiban szervezett megemlékezések kezdési időpontjait és helyszíneit. (Az emléknaptól eltérő napon tartandó megemlékezéseket külön jelezzük.) Dunaszerdahelyen a Városi Önkormányzat szervezésében 18 órakor kezdődik a megemlékezés és koszorúzás az 1848/49-es forradalom és szabadságharc emlékművénél. A templom téri 48-as emlékműnél köszöntőt mond Hájos Zoltán, Dunaszerdahely Város polgármestere, majd megemlékezik Szilágyi Péter, a magyarországi Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkára. A megemlékezésen koszorút helyeznek el a városi szervezetek. Közreműködnek a Szabó Gyula Alapiskola és a Vámbéry Ármin Gimnázium diákjai, valamint a 10. sz. Szent György Cserkészcsapat tagjai. (A gyásznapi másnapján, 7-én 9 órakor emlékeznek meg Sikabonyi Gálffy Ignácról az 1848-as honvédtiszt sírjánál a sikabonyi temetőben.)

Környezeti nevelés a Csallóközben

2023. október 5. – felvidek.ma

Környezeti nevelési foglalkozásokat tartott a Somorjai Régiófejlesztési Ügynökség az elmúlt két évben a Csallóköz iskolái és óvodái számára. Az ügynökség az INTERREG V-A Szlovákia-Magyarország Együttműködési Program által támogatott „A fenntartható neveléssel kapcsolatos környezeti nevelés a Szigetköz–Csallóköz térségében” című projekt keretében háromféle foglalkozást kínált az oktatási intézményeknek. Az ártéri természet megismerését célozta a Duna mellékágrendszerében és a Kis-Dunán megvalósított 24 csónakkirándulás, amelyeken összesen 591 diák tanulmányozhatja vezetővel az ottani értékeket. A dunai természethez kötődő hagyományos mesterségek megismertetésére szolgált az aranyosást és a vízimolnárok munkáját bemutató 20 interaktív foglalkozás, amelyen 492 diák vett részt. Az óvodások sem maradtak ki a programból, 30 csallóközi óvodában 679 gyermek ismerhette meg az ártéri madarak életét. A pályázatban a régióban már évek óta együttműködő szervezetek vettek részt, magyarországi részről a Fertő-Hanság Nemzeti Park (ide tartozik a Szigetközi Tájvédelmi Körzet), a Szigetközi Natúrpark, a dunaszigeti Pisztráng Kör és Mosonmagyaróvár városa, míg Szlovákiából az ügynökség mellett Somorja városa.

Meghirdették az 56. Irinyi János Országos Középiskolai Kémiaversenyt

2023. október 5. – felvidek.ma

A komáromi Selye János Gimnázium a Magyar Kémikusok Egyesületének Kémia tanári Szakosztálya és a Debreceni Egyetem segítségével Szlovákiában tizennyolcadik alkalommal is



meghirdeti a magyarországi 56. Irinyi János Országos Középiskolai Kémiaversenyt a 2023/2024-es tanévre. Az elméleti verseny anyaga az általános iskolában és a középfokú iskolákban tanult kémia, kategóriánként értelmezve. Az elméleti tudás kiterjed az alkalmazott és a környezeti kémiára, valamint a kémia történetének magyar vonatkozásaira. A gyakorlati versenyen a térfogatos elemzésben kell jártasságot bizonyítani. Az első forduló iskolai írásbeliből, a második forduló (szlovákiai döntő) írásbeliből és gyakorlatból, a harmadik forduló (országos forduló Debrecenben) írásbeliből és gyakorlatból áll. Az I. ABC kategóriába a gimnáziumok első évfolyamának tanulói, a II. AB kategóriába a gimnáziumok második évfolyamának tanulói, a II. C kategóriába a szakközépiskolák első és második évfolyamának diákjai tartoznak.

Életem a tánc

2023. október 5. – Új Szó

Jövőre lesz tíz éve, hogy a Csallóközi Táncegyüttest vezeti, előtte az Ifjú Szivek Táncszínház profi táncosa volt, ahova a Szóttos Kamara Táncegyüttesből lépett át, táncospályafutását a Csallóköziben kezdte. Oláh Attilával, azaz Nyuszival, a gyerekek Nyuszi bácsijával beszélgettünk pályakezdekről, a néptánc és a népzene imádatáról, együttesépítésről – nem csak az elmúlt tíz évről. „A legtöbbet Hégli Dusanról tanultam. A mostani pályámat a Sziveknek köszönhetem. Nagyon sokat adott nekem emberileg a Szóttos, a 2. anyegyüttesemnek tekintem a Csallóközi után. A Szóttosban ismertem meg a szakmát, a legtöbbet a Sziveknek köszönhetem. A Szóttosban ismertem meg, a Szivekben tanultam meg. Amikor odamentem 91-ben a Szóttosba, Richtarsik Misi volt, utána jött a Hégli Dusan, 96–97-ig, 92 nyarán már tudtuk, hogy Dusan átveszi, onnantól kezdve 97-ig Dusan volt. Utána jött Szabó Szilárd és Németh Ildikó, az a táncospályafu-tásomnak a legcsodálatosabb szakasza volt, amikor megcsináltuk a Hacacaré című műsort.



Az aradi vértanúkra emlékeztek Nagybecskereken

2023. október 5. – Vajma.info

Légy híve rendületlenül... címmel tartottak megemlékezést a nagybecskereki székesegyházban, amelyet immár 19. alkalommal az Emmanuel Kamarakórus szervezett. A közösség tagjai az aradi vértanúkra emlékeztek, és Lázár Vilmos honvédtábornok, aradi vértanú 2005-ben állított emléktáblájánál rótták le kegyeletüket. Az est keretében Jenovay Lajos egy történelmi visszpillantót olvasott fel, Žugic Annamária alkalmi szavalattal lépett fel, a vendégelőadók, a Josif Marinković zeneiskola növendékei - Labanc Anasztázia, Süveg Emma és Rontó Kata - pedig hegedűn játszottak és énekeltek, zongorán kísérte őket Rontó Márta. A vendégek fellépése után az Emmanuel Kamarakórus Dutina Vilma karnagy vezetésével alkalmi dalokat válogatva egy koncertet adott, így emlékeztek az aradi vértanúkra.



„Emlékezzünk büszkén az aradi vértanúkra...”

2023. október 5. – Magyarso.rs

A Vajdasági Magyar Szövetség, a Millecentenáriumi Emlékbizottság és a Vadvirág Hagyományápoló Kör szervezésében csütörtökön Adán Damjanich János emlékművénél koszorúzással egybekötött kegyeleti emlékműsort tartottak a nemzeti gyásznapi alkalmából az aradi vértanúk, illetve gróf Batthyány Lajos miniszterelnök tiszteletére. A rendezvényen Hugi Richárd, a Magyar Nemzeti Tanács Végrehajtó Bizottságának tagja mondott beszédet. Megemlékezett az 1849-ben Aradon kivégzett tizenhárom vértanú honvéd tábornokról, az 1848–49-es forradalomról és a szabadságharcról, amelyet a magyar történelem egyik legjelentősebb függetlenségi háborújának nevezett. Beszélte Damjanich János honvéd tábornok katonai pályafutásáról és szerepvállalásáról a szabadságharcban, valamint felidézte kivégzése előtti imáját is.

Magyarkanizsa felé bővül a Szabadkai Vámszabad Terület

2023. október 5. – Vajma.info

A Szabadkai Vámszabad Terület tevékenységét a város önkormányzata kiterjeszteni Magyarkanizsa község területéről származó két cégre is. Konkrétan két Völgyesen működő cégről van szó. A szabadkai városi képviselő-testület tagjai csütörtöki ülésükön támogatták a javaslatot, de a végső jóváhagyást a szerb kormánynak kell majd megadnia. Idén áprilisban egyébként Zenta felé már kibővítették a Szabadkai Vámszabad Terület tevékenységét. A vitában Dobó István (VMSZ) emlékeztetett arra, hogy Szabadkán 1995-ben az elsők között hozták létre a vámszabad övezetet pártja kezdeményezésére. A zóna a 2010-es évek elején bővült, amikor még sokan szkeptikusak voltak, s nem hittek abban, hogy az övezet ilyen sikeres lesz. Észak-Vajdaságnak egységes gazdasági térségként kell működnie, ezért szükséges az övezet tevékenységének a kiterjesztése Magyarkanizsa község területére, mondta. Az övezetben bio-pelletet állítanak majd elő iszappól. Topolyán és Kishegyesen is most készül a szennyvíztisztító, ott is keletkezik majd iszap, amit szintén fel lehet majd dolgozni, fogalmazott Dobó István.

Emlékképek Muravidékről

2023. október 5. – Magyarso.rs

A zentai Kis zsinagógában ünnepélyes keretek között megnyitották Hermann László muravidéki képzőművész Hosszú, forró nyár Lakosban című képzőművészeti kiállítását. Kormányos Katona Gyöngyi, a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet megbízott igazgatója mondott megnyitó beszédet, majd pedig Gubik Korina, zentai képzőművész, a maga nevében sajátos nevében, a muravidéki kollégájához intézett levelét felolvastva nyitotta meg a kiállítást. A megnyitó ünnepséget a zentai Musica Tisiana női kórus által előadott szerzemények tették fenségesebbé. A kiállítás október 26-ig ingyenesen, bejelentkezés nélkül látogatható minden héten kedden, csütörtökön és pénteken 10–12 és 16–18 óra között. A rendezvényről bővebben napilapunk nyomtatott kiadásában számolunk be bővebben.



Ovisok a polgármesternél

2023. október 5. – Magyarország

Az október első hetében zajló gyermekhét alkalmából több éve hagyomány már, hogy a Bambi Iskoláskor Előtti Intézmény ovisait meglátogatja Topolya község polgármestere, és néhány éve a gyermekcsoportok is betekintést nyernek a községi önkormányzatban folyó munkába. Ezúttal a Kolibri ovi Katica csoportjának, Onhausz Gyalus Gyöngyi és Puhalák Éva ovisainak adódott lehetőségük beülni a községi képviselő-testület padsoraiba, felszólalni a pulpitusnál, kipróbálni a mikrofon erősségét. A vegyes csoport nagyon élvezte a „felnöttes” felszólalási lehetőséget, különösen azután, miután Szatmári Adrián polgármester megkérdezte őket, hogy mi lenne az, amiről határoznának, ha lehetőségük lenne a községet irányítani.

Gyermekheti kavalkád

2023. október 5. – Magyarország

Ma ér véget a gyermekhét, amit minden tanuló sajnál az iskolában, hiszem ilyenkor kicsit minden lazább, és a tanulás mellett több idő jut mókára, játékra. A kishegyesi Ady Endre Kísérleti Általános Iskola egy jól bevált programot szervezett, amibe persze a gyerekeknek is volt beleszólásuk – mondta el Fülöp Valentin iskolaigazgató. – Hétfőn a felsős diákok egy része kiránduláson vett részt, Indián járta, a többiek pedig filmet néztek a tanárokkal. Az alsósok számára sportnapot tartottunk. Kedden a felsősök szendvicset készítettek, és sportnapon vettek részt, a lányok röplabdáztak, a fiúk fociztak, az alsósok pedig aszfaltrajzoltak. Szerdán Ki mit tud? vetélkedőt tartottunk a felsősöknek, az alsósok a színház előtti téren különböző táncprodukciókat mutattak be. Meg kell említenem, hogy Kerekes Katalin és Mészáros Márta tanítónők szervezték ezt a táncos megmozdulást, valamint a Kishegyesi Nagycsaládok Egyesülete egy kis ajándékkal kedveskedett a táncon részt vevő gyerekeknek.



Az ukránokat segíti Nobel-díjának pénzjutalmával Krausz Ferenc

2023. október 5. – Kárpátalja

A héten derült ki, hogy idén két magyar tudóst is Nobel-díjjal tüntet ki a Svéd Királyi Tudományos Akadémia. A fizikai Nobelt idén Krausz Ferenc magyar fizikus nyerte el. A fizikus a Deutschlandfunk rádióknak adott rövid telefonos interjújában – amelyet a Portfolio szemlézett – közölte, hogy a díjjal járó pénzjutalmat nemes célra fordítja. Krausz Ferenc az általa alapított Science4People (S4P) egyesületnek adja a 11 millió svéd koronát. Az egyesületet másfél éve alapították, amelynek célja a tudományos élet képviselői segítségével az orosz–ukrán háború miatt szűkölködő ukránok mindennapjainak megkönnyítése. A magyar fizikus az utóbbi időkben minden tudományos elismerésének pénzjutalmát az egyesületnek adta.



Szlovákia felfüggesztette a katonai szállításokat Ukrajnának

2023. október 6. – Karp.at.in.ua, Mandiner, Euronews, MagyarHírlap, 444.hu, Elemi.hu
Zuzana Čaputová szlovák köztársasági elnök, Kijev aktív támogatója, megtiltotta az ideiglenes kormánynak, hogy további fegyvereket küldjön Ukrajnába – írja az euronews. Az átmeneti kabinet, amely az új szlovák kormány megalakulásáig működik, nem rendelkezik felhatalmazással arra, hogy fegyvereket adjon át Ukrajnának, mivel a kormányalakításról tárgyaló párt ezt nem támogatja – derül ki az elnöki hivatal közleményéből. Čaputová nem módosította politikai nézeteit Ukrajna katonai támogatását illetően, de egy katonai segítségnyújtó csomag jóváhagyása a leköszönő kormány részéről veszélyes precedenst teremtene a jövőbeni választások utáni hatalomátadásra – közölte az államfő. Az átmeneti kormány lőszer szállítását tervezte Ukrajnának, valamint ukrán katonák kiképzését.

Az ukrajnai nemzeti kisebbségi jogokról tárgyaltak Krakkóban

2023. október 5. – Karp.at.in.ua, UngvarTV,
Nemzeti kisebbségi jogok Ukrajnában címmel tartottak fórumot Krakkóban szeptember 27-28 között az Európai Tanács, az Európai Parlament, valamint az ukrajnai emberi jogi ombudsman szervezésében. Az eseményen jelen volt Bocskor Andrea Európai parlamenti képviselő, Ljahn Sándor a Kárpátaljai Megyei Katonai Adminisztráció nemzetiségi és vallásügyi osztályának vezetője, Zubánics László az UMDSZ elnöke, valamint Orosz Ildikó, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elnöke, a Kárpátaljai Megyei Tanács oktatási, tudományos, kulturális, egyházügyi, ifjúsági, sport-, nemzeti kisebbségi és információs szakbizottságának vezetője. A fórumot Dmitro Lubinec, az ukrán parlament emberi jogi biztosa moderálta. Orosz Ildikó, aki a kárpátaljai magyar közösséget képviselte a fórumon, felszólalásában 3 kérdéscsoportra tért ki. Elsőként az Ukrajnában élő kisebbségek 1991 és 2017 között érvényben lévő jogait ismertette.

Időseknek szervezett fesztivált a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegyei Karitás Ungváron

2023. október 5. – Karp.at.in.ua
A Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegyei Karitás már hetedik alkalommal szervezte meg Ungváron az „Arany évek” fesztivált az idősek világnapja alkalmából. A rendezvényen számos program várta a szépkorúakat. A fesztivál célja emlékeztetni az időseket arra, hogy ők is fontos tagjai a közösségeknek. Az rendezvény résztvevőinek tetszett a változatos a kapcsolódási lehetőség, és bevallásuk szerint ez jó alkalom arra, hogy elvonják a figyelmüket a jelenlegi helyzetről. A résztvevők számára sorsolást is tartottak, amely során mindenki nyerhetett valami hasznosat, mint például egy-egy utalványt valamely helyi üzlet, szépségszalonn vagy magánklinika felajánlásából. A rendezvénynek mintegy 300 résztvevője volt. Az „Arany évek” fesztivált zenei előadások egészítették ki. A résztvevők pedig nem csak hallgatták a fellépőket, hanem együtt is énekeltek velük, felidézve az ismerős dallamokat.



Mikita: Kárpátalja felkészült az áramkimaradásokra

2023. október 5. – Kárpátalja

Viktor Mikita kormányzó szerint Kárpátalja készül az őszi-téli áramkimaradásokra – írta a Golosz Karpat a Tv21-re hivatkozva. Kárpátalja kormányzója sajtótájékoztatón mondta el, hogy a megye intézményei és kommunális létesítményei felkészülten várják a 2023-2024-es őszi-téli időszakot. Mikita elmondta, az esetleges rakétatámadásokra is fel vannak készülve.

Elmondása szerint jelenleg a a megye összes oktatási és egészségügyi intézménye generátorral van felszerelve. Továbbá már elkészültek az ütemezett áramszünetek menetrendjei, bár ezek életbe léptetésére még nincs szükség.



Újabb jelentős ösztöndíjtámogatás a magyar iskolát választóknak – Aláírták a szerződéseket

2023. október 5. – Kepesujtság.com

Magyarország kormányának köszönhetően, a HMDK jóvoltából minden olyan elsős, ötödikes és első osztályos középiskolás diák bruttó 4000 eurós ösztöndíjat kapott, aki Horvátországban magyar iskolába iratkozott és A modell szerint tanul a 2023-2024-es tanévben. A kiírt pályázatra természetesen jelentkezni kellett. Kórógyon a múlt héten már alá is írták a szerződéseket a sikeresen pályázó diákok szüleivel. A HMDK támogatáspolitikája nem csak az idei tanévre szól, a cél, hogy az elkövetkező iskolaévekben is azonos szinten maradjon, vagy pedig növekedjen a magyar iskolákba járó diákok száma, és ennek köszönhetően pedig erőteljesebben lehessen harcolni az asszimiláció és az elvándorlás ellen. A magyar kormány támogatásával a HMDK néhány éve ösztöndíjprogramot indított, amelyen keresztül a horvátországi magyar általános iskolák első és ötödik osztályába, valamint az eszéki magyar középiskolába iratkozó elsősöket támogatja jelentős összeggel.

Szomorú évforduló Kórógyon – 32 éve kényszerültek elhagyni szeretett falujukat

2023. október 5. – Kepesujtság.com

Múlt pénteken emlékeztek meg a falu elhagyásának 32. évfordulójáról Kórógyon. Az emlékezők a település központjában felállított emlékműnél gyertyagyújtással és koszorúzással egybekötve hajtottak fejet a honvédő és civil áldozatok emléke előtt. Kórógy eddigi történetében szeptember 29-e volt a legtragikusabb nap. A lakosság kénytelen volt elmenekülni, házaikat, gazdaságukat kifosztották. Templomuk is megsérült. A sebekből, romokból csak évek múlva felépült településre újra visszatért az élet, de ennek a napnak az eseményeiről évről évre megemlékeznek a falu központjában felállított emlékműnél.



Čakovci és Marinci honvédő háborús áldozatairól is megemlékeztek

2023. október 5. – Kepesujtag.com

Szeptember 30-án a Vukovár-Szerém megyei Čakovciban, október 2-án pedig a Nuštari járáshoz tartozó Marinciban is megemlékeztek a honvédő háborúban elesett és eltűnt civil áldozatokól, akik között magyarok is voltak. Vidékünkön minden bizonnyal nincs is olyan település, melynek lakosai közül ne vesztette volna valaki életét az 1991-ben kezdődött honvédő háborúban. Az elesettek közt sok magyar is volt, akiknek emlékét közösségünk a mai napig tisztelettel őrzi. Čakovciban az áldozatok között volt Kovács Ferenc és Szitás Antal is. Vukovár-Szerém megye magyar kisebbségi önkormányzatának a képviselői idén is elhelyezték koszorújukat a tiszteletükre emelt emlékhelyen, a megemlékezésre a Tompojevci járás szervezésében került sor.

Tisztújító közgyűlések Csúzán és Vörösmarton

2023. október 5. – Kepesujtag.com

Hétfőn tisztújító közgyűlést tartott a csúzai HMDK-alapszervezet és a vörösmarti Baranyai Júlia Kultúregyesület is. Csúzán újraválasztották Kozár Józsefet az egyesület elnökévé, a vörösmarti szervezetnek pedig új vezetője lett Midlinszki István személyében. Csúza A Kossuth-házban tartott közgyűlésen a HMDK csúzai alapszervezetének elnöke, Kozár József köszöntötte az egybegyűlteket, majd összefoglalta az elmúlt négy évben történeteket. 2019 óta minden évben sort kerítettek a nótaestre, amelyet idén október 28-án tartanak meg. Ugyancsak sok embert megmozgat adventi műsoruk is, amelynek keretében lehetőséget adnak a helybéli gyerekeknek a szereplésre, és természetesen csomagosztásra is sor kerül legbensőségesebb ünnepünk alkalmából. A programok szervezésén kívül az alapszervezet hozzájárult a csúzai közösségi épületének, a Kossuth-háznak a belső tatarozásához és felszereléséhez, valamint a díszes vaskapu elkészítéséhez is. Az egyesület a zágrábi Kisebbségi Tanács és a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. támogatásával működik.

Paprikaünnep Laskón – lezajlott a sorrendben 14. paprikafesztivál is

2023. október 5. – Kepesujtag.com

Tizennegyedik alkalommal rendezték meg a hétvégén világhírű fűszernövényünknek, a drávaszögi emberek „piros aranyának” az ünnepét Laskón. A kétnapos rendezvényre kiváló minőségű fűszerpaprikákkal neveztek be a termelők, termékeik a kirakodóvásáron is nagy népszerűségnek örvendtek, hiszen a messze földön híres laskói fűszerpaprika évről évre több ezer vendéget vonz. Aki idén is ellátogatott Laskóra, annak gazdag kulturális, zenei és gasztronómiai élményben lehetett része. Kétségtelenül az őszi legnagyobb rendezvényeink időszaka. Az elmúlt hetekben került sor a Drávaszög három legnagyobb gasztrokulturális rendezvényére a Kopácsi Halásznappal az élen, amit a vörösmarti Bormaraton követett, a múlt hétvégén pedig Laskó volt a „világ közepe”, a laskói fűszerpaprika és a helyi termelők kerültek rivaldafénybe, ugyanis idén tartották meg a sorrendben 14. Laskói Paprikafesztivált.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. október 5. – Kossuth Rádió

Történelmi siker és egyben kudarc is. A megosztottság 13 éve alatt nem kapott annyi szavazatot a magyar párt, mint most a Szövetség, szám szerint 130 183-at, ám ez sem volt elég ahhoz, hogy a magyar érdekképviselőt bejusson a szlovák parlamentbe. Forró Krisztián pártelnök és Öllős László politológus értelmezése a történetekről, hibákról, okokról.

2015 óta fogadja a délvidéki magyar egyetemistákat Újvidéken a magyar, a szerb és a vajdasági kormány, valamint a katolikus egyháznak köszönhetően felépült 450 férőhelyes Európa Kollégium, ahová a minap beköltöztek az első éves hallgatók, akik a tartományi fővárosban folytatják tanulmányukat.

Szinte naponta kószál a medve Székelyföld valamely településén. Az elmúlt években több alkalommal emberre is támadtak a nagyvadak, illetve számos portára betörtek, több háziállatot elpusztítottak, és jelentős károkat okoztak mezőgazdasági területeken is. Az elmúlt két évben az ember és a medve közötti konfliktusokat csökkentette a 2021-ben elfogadott sürgősségi kormányrendelet, amely a vadászati törvényt egészíti ki. Kedden a medvevadászatra vonatkozó törvénytervezetet nyújtott be a parlamentbe Tánczos Barna, az RMDSZ szenátora, korábbi erdészeti, vízügyi és környezetvédelmi miniszter.

A szeptember végén, Badacsonytomajon megrendezett Határtalan Magyar Irodalom konferencia egyik előadója volt a kárpátaljai Vári Fábrián László. A Kossuth – díjas költő nemcsak irodalmi munkájáról kérdeztem, hanem arról is, hogy manapság milyen az élet Kárpátalján. A zárónapon rögzített beszélgetésünkből következik egy részlet.

Idén futással gyűjt pénzadományt egy mesepalotára a székelyudvarhelyi Csillagvár napközi civil szervezete. Hétfvégén immár 12. alkalommal szervezik meg a térség legnagyobb adománygyűjtő sporteseményét, a Székelyudvarhelyi Közösségi Alapítvány által kezdeményezett Fuss neki! elnevezésű programot. A szervezetek nagykövetek segítségével népszerűsítik programjukat, amelyre nagyobb összeget szeretnének összegyűjteni. Az adománygyűjtés utolsó hetében 50 szervezet mintegy 1000 nagykövete csaknem 160 ezer euró adományra számít. Van, aki környezetvédelmi programok szervezésére gyűjt, sokan a kultúrát



népszerűsítik egy-egy esemény révén, mások sérült gyerekek fejlesztését tűzték ki célul. A gyűjtés egy nagy közös futással zárul vasárnap.

Szőlőtermesztők és borászok fogtak össze, hogy újra a köztudatba emeljék Érmelléket, amely egykor híres borvidék volt. Ezzel párhuzamosan a környék turizmusát is szeretnék fellendíteni, ezért borkóstolóval egybekötött fesztiválokat szerveznek. Egy-egy pincészetben gyűlnek össze, ahol a finom nedű mellett étellel is várják az érdeklődőket.